

JINGYINGCHUANGXIN

经营创新

策划词

由中国亿利资源集团、鄂尔多斯市人民政府、库布其国际沙漠论坛组委会共同主办的“中国企业家绿色行动”日前在中国第七大沙漠——库布其沙漠启动。

2011年7月，第三届“库布其国际沙漠论坛”召开，该论坛充分展示了中国生态建设、绿色经济发展的成就，交流了全球荒漠化防治的先进经验和技术。“中国企业家绿色行动”是论坛活动的延续和拓展。同时推出的“中国企业家绿色发展论坛”、“企业领袖绿色行动俱乐部”，均展示了中国企业围绕绿色这一条发展主线的行动与成就。亿利资源集团董事长王文彪、万达集团董事长王健林、北京银行董事长闫冰竹、吉利汽车董事长李书福等23位中国知名企业家都积极参加了本次活动。

刘汉元： 精心打造绿色产业链 是我的责任



尽管通威集团董事局主席刘汉元未能出席此次在库布其沙漠举行的“中国企业家绿色行动”，但这些年来，刘汉元一直以“绿色环保健康”作为通威集团的经营理念，并致力于打造一条从源头到商场的绿色产业链。

通威集团创立于1992年，是以农业、新能源双主业发展，并在化工、宠物食品、IT、建筑与房地产等行业快速发展的大型民营科技型企业。现拥有遍布全国各地及东南亚地区的100余家分、子公司，员工逾万人，其中通威股份上市公司年饲料生产能力逾600万吨，是全球最大的水产饲料生产企业及主要的畜禽饲料生产企业。

“作为世界级健康安全食品的供应商，这是通威的核心理念和长远目标。”全国工商联新能源商会常务副会长、通威集团董事局主席刘汉元这样说。

通威专注于健康食品的发展领域。在2008年爆发的“三聚氰胺”事件中，凭借企业高度自觉的社会责任感，通威集团召开了新闻恳谈会，在全行业率先也是唯一一家勇敢站出来的企业，明确表明了行业态度和企业立场，用企业最严密的食品安全管控机制和最先进技术保障流程向社会公众透明介绍了通威的相关做法，并公开澄清子虚乌有的“潜规则”一说，从而为整个行业的健康发展做出了积极的贡献。

除了食品领域，通威同时一直关注新能源领域的发展。作为一位具有强烈社会责任感的企业家，刘汉元萌生了还世界一片绿色、一片生机的美丽梦想——那就是随着太阳能发电的大规模利用甚至完全取代传统化石能源，到那时，工厂不再冒烟，汽车不再排尾气，整个地球将是一个青山绿水、鸟鸣山涧、湖光山色的世界。

在此背景下，2007年初通威集团正式进入多晶硅太阳能光伏产业。2008年9月，首期1000吨多晶硅项目顺利建成投产，项目开创了从立项到投产的国内外行业最快建设速度，创造了同种尺寸、规格单炉产量最高，同级别纯度最高等多项行业纪录，项目的环保治理基本做到零排放。特别是装

置下线的多晶硅产品，纯度达到了八个9，接近电子级的标准，创造了多晶硅行业的一大奇迹。经过3年的发展，一个世界级的清洁能源企业，诞生在天府大地上。

在获得自身稳健发展的同时，通威集团始终情系民生，积极参与社会公益事业。1992年即捐资成立了“通威希望工程奖励基金”，共资助四川省凉山州、巴中、广元、达州等贫困山区贫困学生和优秀教师近2000名。2007年，通威捐赠5000万启动“思源·阳光计划”，用于太阳能清洁能源的科研投入和新产品研发，为经济欠发达地区、特别是少数民族相对集中的山区农村送去优质、高效、环保的太阳能生产、生活用电等等。迄今为止，通威集团各种捐款捐物总额已超2亿元。

在近30年的发展中，通威集团从上世纪80年代初期发明网箱养鱼，参与解决四川乃至全国人民的吃鱼难问题，并成为全国与全世界最大的水产饲料生产集团，到目前进入以太阳能为主的清洁能源产业，通威所涉及的两大主业，均有高度的共通之处那就是安全、绿色、放心的产品生产。

“通威模式的价值，在于我们始终坚持把社会责任与企业发展相结合，把企业发展需求与社会使命相结合。”这是刘汉元对通威获得成功的总结。“作为一家有社会责任感的企业，通威将对产品的健康安全和社会慈善领域的关注度继续延续下去。”

中国企业家的“绿色行动”

□本组稿件采写 张莫 窦利波

23位知名企业家相聚库布其沙漠开启“绿色行动”



8月19日—20日，由库布其国际沙漠论坛组委会、鄂尔多斯市人民政府、中国亿利资源集团共同主办的“中国企业家绿色行动”，在中国第七大沙漠——库布其沙漠启动。23位中国知名企业家相聚库布其沙漠，积极参与防治荒漠化和沙漠绿化活动，实地体验和共同分享亿利资源集团积20年之功的绿色成果，共同参与到全球荒漠化防治的最前沿，为这项伟大的慈善公益事业做贡献。

20日上午，企业家们在库布其沙漠共同举行了“中国企业家基业长青林”启动仪式，亲手种下一棵棵绿树，助力光彩植树事业，以带动更多人投身沙漠造林绿化事业，共同来呵护人类的生存空间。

泛海集团董事长卢志强、万达集团董事长王健林、北京银行董事长闫冰竹、百步亭董事长茅永红、新华联集团董事长傅军、首都农业集团董事长张福平、首旅集团总裁刘毅、亿利资源集团董事长王文彪、渤海银行行长赵世刚、科瑞集团董事长郑跃文、吉利汽车董事长李书福、用友软件董事长王文京、新奥集团董事局主席王玉锁、恒基伟业董事长张征宇、广东恒兴集团董事长陈丹、摩根大通亚洲投资银行副主席方、北京仁创集团董事长秦升益、正泰集团董事长南存辉、北京银行副行长张东宁等参加了本次意义非凡的活动。

据介绍，“中国企业家绿色行动”是2011库布其国际沙漠论坛的一次重要的分论坛。2011年7月，第三届“库布其国际沙漠论坛”在中国库布其沙漠成功召开，来自中国、联合国及爱尔兰、韩国、美国、俄罗斯、以色列等20多个国家的政要、学者和各界嘉宾500余人与会。论坛充分展示了中国生态建设、绿色经济发展的卓越成就，交流了全球荒漠化防治的先进经验和技术，让全社会重视到荒漠化防治的重大意义。

为展示和交流中国企业家界绿色发

展、绿色经济以及履行社会责任等方面实践与成就，库布其沙漠论坛组委会决定举行“中国企业家绿色行动”。组织企业家们实地考察库布其沙漠生态治理成果，在库布其沙漠启动“中国企业家基业长青林”，同时还举办“中国企业家绿色发展论坛”，发起成立“企业领袖绿色行动俱乐部”，以进一步聚集中国企业家精英的智慧，展示中国企业围绕绿色这条发展主线的行动与成就，交流与推动中国经济的可持续发展。

为进一步深化论坛成果，展示和交流中国企业家界绿色发展理念与实践与成就，库布其沙漠论坛组委会决定举行“中国企业家绿色行动”。组织企业家们实地考察库布其沙漠生态治理成果，在库布其沙漠启动“中国企业家基业长青林”，同时还举办“中国企业家绿色发展论坛”，发起成立“企业领袖绿色行动俱乐部”，以进一步聚集中国企业家精英的智慧，展示中国企业围绕绿色这条发展主线的行动与成就，交流与推动中国经济的可持续发展。

其沙漠论坛组委会决定举行“中国企业家绿色行动”。活动期间，企业家们实地考察了库布其沙漠生态治理成果，在库布其沙漠启动了“中国企业家基业长青林”。除亲手在库布其沙漠栽下富有绿色时代意义的长青之树外，同时还举办了“中国企业家绿色发展论坛”，发起成立“企业领袖绿色行动俱乐部”，以进一步聚集中国企业家精英的智慧，展示中国企业围绕绿色这条发展主线的行动与成就，交流与推动中国经济的可持续发展。同时，也共同探索在当前全面转型的绿色经济时代，企业家肩负的社会责任和绿色使命，同时号召全球的企业家和社会有识之士积极行动起来，率先实践绿色经济与绿色责任。

参加本次活动的企业家们一致认为，绿色发展是中国经济面临的一项艰巨而长期的挑战，在这一潮流和责任面前，企业家们作为中国经济建设的主体力量，应当承担起时代所赋予的神圣使命，成为绿色行动的推动者、实践者和领导者。植树播绿、致力于荒漠化防治、改善全球气候是善莫大焉的公益事业。中国知名企业家相聚在美丽的库布其沙漠，开启“中国企业家基业长青林”植树行动，充分体现了中国企业绿色发展、美化家园、造福后代、履行社会责任的发展宗旨。

用友软件董事长王文京：绿色企业就是幸福企业



这次到库布其看了看，特别是跟各位企业家一同看了王文彪董事长把荒漠改造成了绿洲，用友软件董事长王文京感觉很震撼。他认为这也是对中国企业在绿色行动上，树立了很好的样板。

对企业的绿色行动，王文京从三个层次理解：第一，理念；第二，企业、产品与服务；第三，企业自身的运营、运作。这三个层面，都要体现绿色。

在理念层面，绿色化的发展，王文京认为确实是当代全球范围内的企业，在经历了工业化繁荣和暴力化发展后的反思，也是企业家关注全面发展的一种行为。去年在和很多同行企业研究的

基础上，提出的理念是：幸福企业。包括三个内涵：高效、创新、绿色。而这个绿色是一个广义的绿色，包括节能环保，也包括企业内部的和谐，包括企业其他社会责任的承担。所以绿色应该是企业全面发展的境界和一种行为。这个理念提出之后，应该讲也是得到了很多企业和客户的认同。自己内部也在推进建设绿色用友、幸福用友。

推动绿色转型接下来是针对产品和服务，其中绿色发挥的作用。用友早年致力于给部门工作提高效益，减少其他方面的浪费，这项工作做了十多年，通过ERP应用，减少能耗、物耗、提高效率，采用更加绿色的能源。

还有就是企业自身的运营怎么体现绿色。王文京认为用友在运转上，还有很多可以做得更加绿色、环保的方面，例如在园区建设上，尽量用节能材料。他们计划在园区里建太阳能发电系统，采用更加绿色的能源。

率，他们测算一下，在5%-20%之间。第二个转型是云服务，大家知道绿色之后，很热的词就是云计算，实际上它是一个趋势，是给各个企业提供软件系统，未来变成提供一个集中的信息服务，可以大量减少企业内部成本，对小型企业提供公有源服务，提高它运转的效率。

在一起。在2005年的时候，我们开始研究太阳能的手机，在2007年发布了全球第一款用太阳能充电的手机。我们在美国研究高效太阳能电池，到现在，我们新一代的太阳能手机完成了。这个太阳能手机可以在阳光下永久通话，只要有阳光转换的电力，足够支持新能手机，在这个过程中，太阳能新的产业有巨大的前景。所以我们做太阳能的系统研发与生产，而且继续深入探索研发。我们现在全国有三个省有太阳能的工厂，保加利亚也在建太阳能工厂。

太阳能发展是解决人类生存环境问题，有重大的意义。同时对我们这样缺乏能源的国家来讲，如果我们能够用足够的太阳能提供能源的话，对经济的发展、和平的保障，都有重要的意义。所以我们把太阳能、绿色能源的事业，看成是保卫地球、保卫和平的崇高使命。

企业家们的绿色发展感言

在此次“中国企业家绿色行动”中，来自中国极具代表性的23位知名企业家相聚库布其沙漠，向沙漠进军，积极参与防治荒漠化和沙漠绿化活动，实地体验和共同分享亿利资源集团积20年之功的绿色成果，共同参与全球荒漠化防治的最前沿，并在活动中发表了他们的绿色感言。

万达集团董事长王健林：绿色更重的是一个理念。

绿色，多年以前就是时髦的词儿。对绿色的理解，不完全简简单单是环境的保护、低碳的生活、低碳的经济，绿色更重要的是一种理念。也不完全就是跟环境有关的东西，比如对员工的关爱，难道不是绿色吗？所以我觉得绿色是一个完整的概念。

我个人觉得，不能简单把绿色企业，理解为低碳或者说对环境的友好。

型，我觉得它是应该影响企业方方面面的东西。更重要是企业对绿色的认识，是一个负责任的企业。

欧美20年前就提出来做社会企业，我觉得这个社会企业比绿色企业更高一些，不完全是绿色，还包括企业生存的目的，为什么要搞企业？比如谷歌从创立以来，始终排在前十位的搜索话题是：人为什么活着？那就是说你活着的目的始终大概在探讨、变化、发展当中，包括公司也是，创造一个什么样的公司，赚钱的公司或者赚钱以后回报社会的公司，还是就是为了社会生存的企业。这是我绿色的看法。

至于绿色和企业发展的关系，我觉得不是要做不要做的问题，而且必须做，现在的内外部环境、资源，迫使企业必须实行绿色发展，否则绝对淘汰。只有把绿色作为发展理念，努力做好，企业才能发展下去，否则死路一条。

型，我觉得它是应该影响企业方方面面的东西。更重要是企业对绿色的认识，是一个负责任的企业。

吉利汽车董事长李书福：在汽车产品各个环节重视绿色履行

绿色，我们把它体现在汽车设计、材料运用、对用户身体健康的负责，以及履行社会发展循环经济的进程这些方面，进行了大量的实际的行动。

第一，我们在汽车设计的时候，就要考虑材料的回收，每一根电线怎么把金属非金属的分开，使得金属的拿过来，可以变成回炉的、循环的金属利用；非金属的通过处理以后，也变成非金属的材料进行回炉运用。这就是设计上必须要体现材料的可回收。

第二，设计的时候，就要考虑到产品对人的健康和社会的环境的作用，确保不产生负面影响。

汽车材料给人的健康带来的影响很大。有些汽车坐进去，就会闻到气味，有些气味刺眼、刺鼻，这里边就有甲醛，以及其他有害气体。因为汽车

采用密封的材料，从而持续两三年都能闻到这个气味，对人的血液、皮肤、眼睛都会产生很大的影响。所有这些

方面，吉利从进入汽车行业那一天开始，就非常重视汽车对人健康的影响。

关爱地球生态、重视环境保护、绿色发展，这是一个负责任的企业形象的一种品牌基石。因此我认为品牌与绿色的关系，其实质就是企业与社会责任的关系。一个重视社会责任的企业，我认为一定能够得到广大用户的喜爱和支持，这也是以人为本的具体体现。

恒基伟业董事长张征宇：绿色意

味着可持续的发展

采用密封的材料，从而持续两三年都能闻到这个气味，对人的血液、皮肤、眼睛都会产生很大的影响。所有这些

方面，吉利从进入汽车行业那一天开始，就非常重视汽车对人健康的影响。

关爱地球生态、